电动车违规充电引发火灾

金山区廊下镇人民调解委员会调解一起赔偿纠纷

□法治报记者 翟梦丽
法治报通讯员 朱钧

将电动自行车推进楼道内 充电引起火灾,造成周围 的 6 辆电动自行车损坏,局 民的一楼储藏室也不是报。但孙女士坚持受损。但孙女士坚持受损户及坏还能用,只愿赔偿6户及状还能用,只受火灾波防户及的居民集体来到金山区廊下,要求任调解委员会寻求帮助,要求进行调解。 电动车充电引发火灾

今年1月21日下午3时左右, 在某小区楼道内发生了一起电动自 行车起火事故,由于处置及时并未 造成人员伤亡。然而此次火灾熏黑 了楼道,还对周围停放的6辆电动 自行车造成了损坏,不少居民的储 藏室也不同程度受损。此次事故财 损额近 10000 元, 共涉及 6 户居 民。经消防部门勘验, 孙女士的电 动自行车充电不当是引起火灾的原 因。大火扑灭后,孙女士表示愿意 赔偿6户当事人共计2000元,但 与当事人实际损失差距较大。由于 各方无法就赔偿款项达成共识,于 是受火灾波及的居民集体来到金山 区廊下镇调委会寻求帮助。

调解员接到案件后,为确保安全稳定,第一时间走访受灾住户,排摸统计每户的实际损失情况,为调解工作的顺利开展做好充足准备。随后联系各方当事人至调委会进行调解。调解员先后听取了各方当事人的诉求及理由,6户当事人提出全部物损金额约为10000元;孙女士对此不予认可,认为部分居民的电动车只是外壳被熏黑,不影响电动车的实际使用,孙女士认为居民们夸大了实际损失,她只愿意在2000元限度内赔偿损失。

受灾居民不满赔偿金额

在调解现场,受火灾波及的住户们听到孙女士对于赔偿方面的意见后,认为孙女士缺乏解决问题的诚意。眼看局势愈演愈烈,各方情绪即将失控,调解员立即终止了此次调解。

第二天,调解员再一次本着解 决问题的目的打通了孙女士的电 话,调解员向她深度分析,本次事



故造成居民们财物损失,赔偿2000元肯定是不够的。随后调解员又从"理与情"角度进行分析引导。最后孙女士表示愿意再增加1500元。由于孙女士这边对赔偿金额有所松动,双方的情绪也已经有所冷静,调解员决定再次约各方当事人至调解室彻底解决这次纠纷。

两天后,各方当事人一早就来到了居委会调解室。为了避免双方当事人情绪失控导致矛盾升级,调解员采用了"背靠背调解法",与双方当事人们分别进行沟通。首先,调解员向所有受灾居民告知了孙女士提出的最新赔偿金额,然而居民们始终不认可孙女士给出的补偿价,并表明所有车辆的实际维修费用都已经超出了12000元,修理费用都是有据可循的。现在由于考虑到和孙女士是多年邻居才要求10000元的赔偿款,坚决表示不能再降低了。

耐心释法化解矛盾

调解员再次与孙女士进行了深入交谈并对其开展了"点对点普法"。由于火灾是孙女士的电动自行车充电过度导致,应当对火灾后果承担侵权责任。在赔偿金额方面,依据《民法典》第一千一百八十四条,"侵害他人财产的,财产损失按照损失发生时的市场价格或者其他合理方式计算。"孙女士仅凭借自己主观臆想,认为没有造成实质性的损害是不合适的。

在调解员法、理、情结合的引导下,孙女士对于赔偿款的金额又有了松动。孙女士表示自己和老公只是普通的打工人,女儿又在上大学,家中还有两个老人,家庭经济能力较差,实在无法拿出这么多钱,最多只能给予7000元的补偿。

此后,调解员再次对每户受灾

居民分别进行了一对一走访,并动之以情、晓之以理地进行引导,其中绝大部分都同意了总价 7000元的赔偿款,但损失较为严重的王先生始终不同意,于是调解员对当事人王先生进行劝解,讲明作为多年邻居,希望进行换位思考。若真的为了这点钱把多年的情谊付诸东流是得不偿失的。最终,王先生也认可了 7000 元的赔偿款。

经调解员多次走访各方当事人 与多次沟通,孙女士与邻居们就损 害赔偿事宜达成调解协议。时隔 5 个月后,调解员回访了各户受灾居 民,他们表示孙女士已按时履行了 调解协议书中的给付义务,此次火 灾事故带来的不利影响已经消除, 并对调解员的工作给予了充分肯

【案例点评】

这是一起由小区居民在楼道内电动自行车过充起火而引展民在楼道内电站全球之处。 电对自分分。在本案中,调解员员对解的员员, 在本案中,调解员员为料、及时平息双方冲突,是成功调解会力,以来是成份法律是成功调解。 可提条件;其次,调解了孙文、调解动士士在赔偿功的关键所在;调解员工工把基本次,明度各方当邻里情计动理,"晓情动理"也是本次调解成功的保障。

另一方面,在本案中,孙女士 凭借自己主观臆想,仅以为火灾损害 包包是车被熏黑"而认为火灾损害 后果较轻,给予过低的赔偿价格是 有违法律规定的。邻居电动自行车 遭火烧而产生的损害赔偿金额应以 居民修理电动自行车实际发生的损 用为准,且相关费用的产生有相为 确定赔偿金额的基础。

汽车音响故障,车主一怒要求退货

闵行区消费争议人民调解委员会耐心化解汽车消费纠纷

★★ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

该案通过诉调对接平台进入非诉争议调解中心,后经派发至闵行区消费争议人民调解委员会,指派调解员介入调解。

汽车音响出现故障 商家拒绝承担责任

在征求了双方调解意愿后,调解员当即开始对纠纷情况进行调查核实。经了解,王某之前已经通过市场监督管理局进行过相关调解,起初对方同意退款 4000 元,但最终未能达成协议,于是王某向闵行区人民法院提起了诉讼。

调解员查阅了相关合同凭证, 并联系某汽车销售公司, 了解具体 情况,并告知王某的具体诉求。公 司负责人听后,随即表示装潢费和 服务费是合同约定好,并经双方签 字认可的,不能随意更改,所以不 同意退回以上费用。同时,公司也 表示, 现在卖车已经基本没有利 润,也就是通过服务费、装潢费等 才能盈利,双方既然已经在购车前 沟通好并签订了相关合同, 因此公 司主张按照合同要求行事。谈及王 某指出的汽车音响故障,某汽车销 售公司更觉得与己无关, 因其作为 L级经销商,本来就是从 4S 店进 货,一般只负责销售,后续车辆三 包维修等一系列责任, 一般均由

48 店负责。但考虑到客户满意度, 某汽车销售公司也积极与 48 店沟 通,协助王某更换声卡等模块。因 此负责人认为公司没有任何过错, 不应该进行退款。

对接不顺要求退款 耐心解释化解纠纷

当调解员联系到王某时,王某 表示维修过程繁琐,和某汽车销售 公司及 4S 店对接不顺畅,销售公 司不同意退款, 其只好起诉。首 先,调解员向王某详细解释了退换 车的相关规定。《家用汽车产品修 理、更换、退货责任规定》第二十 "在家用汽车产品三包有 效期内,符合本规定更换、退货条 件的,消费者凭三包凭证、购车发 票等由销售者更换、退货。家用汽 车产品自销售者开具购车发票之日 起 60 日内或者行驶里程 3000 公里 之内 (以先到者为准), 家用汽车 产品出现转向系统失效、制动系统 失效、车身开裂或燃油泄漏,消费 者选择更换家用汽车产品或退货 的,销售者应当负责免费更换或退货。"第三款规定:"在家用汽车 产品三包有效期内,发生下列情况 之一,消费者选择更换或退货的, 销售者应当负责更换或退货: (一) 因严重安全性能故障累计进 行了2次修理,严重安全性能故障 仍未排除或者又出现新的严重安全 性能故障的; (二) 发动机、变速 器累计更换2次后,或者发动机、 变速器的同一主要零件因其质量问 题,累计更换2次后,仍不能正常 使用的,发动机、变速器与其主要 零件更换次数不重复计算; 转向系统、制动系统、悬架系统、 前 / 后桥、车身的同一主要零件因 其质量问题,累计更换2次后,仍 不能正常使用的"。而王某车辆故 障非上述问题, 只是音响故障, 虽 然影响开车的体验, 但未影响车辆 安全性,不符合退换车标准,建议 王某降低诉求。经过调解员细致的 解释,王某同意不再要求换车。

同时,调解员建议某汽车销售 公司本着顾客至上的原则,考虑到 王某购买新车就遭遇维修的困境, 进行适当让步,并换位思考对王某 进行一定的补偿。公司负责人表示

> 。 经过调解员公正专业的分析和

耐心细致的劝说,王某与某汽车销售公司最终就纠纷解决达成一致意见。至此,此纠纷得以顺利化解。

【案例点评】

本案中,调解员在查明事实、分清是非的基础上,组织双方当事人进行面对面的劝说疏导。在为当事人考虑的基础上,明事人着想,才以以法、晓力实为当事人着想,才能真正做到案结、事了、人和。既行维护当事人合法权益,更应进行案相关法律法规的普及,最终使得案